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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

-Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, devera ser riscado e corrigido a
frente. :

Os termos cientificos que contenham erros ortograficos serdo penalizados com
1 (um) ponto, ndo sendo 0 mesmo erro penalizado mais do que uma vez ao
longo da prova.

Nos itens de resposta curta em que seja solicitado um numero definido de
elementos de resposta, apenas sera atribuida cotagdo aos primeiros
elementos, de acordo com o nimero pedido. Caso o examinando apresente na
sua resposta um nimero de elementos superior ao solicitado, e os elementos
excedentes sejam incorrectos, a resposta sera penalizada. A penalizagédo a
atribuir a cada elemento excedente incorrecto tera valor igual a cotagéo
atribuida a cada elemento de resposta correcto nao podendo a cotagdo final
do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de ordenagdo, s6 sera atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) e de associagéo ou correspondéncia, a
classificagdo a atribuir tera em conta o nivel de desempenho revelado na
resposta. Nos itens de associagédo ou correspondéncia, considera-se errado
o estabelecimento de mais do que uma correspondéncia a uma afirmagao.

Os itens de escolha multipla apenas admitem uma opg¢éo correcta. Nestes
itens, sera atribuida a cotagéo total a resposta correcta, sendo as respostas
incorrectas cotadas com O (zero) pontos. Também serdo cotadas com 0 (zero) -
pontos as respostas que apresentem mais do que uma opgéo, ainda que
contenham a alternativa correcta.

As respostas que contenham elementos que se contradigam serdo
penalizadas, sendo anuladas as cota¢bes parciais dos elementos
contraditorios.
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1. Afigura 1 ilustra uma possivel relagao filogenética entre diversas espécies de plantas da familia
Polemoniaceae, cada uma das guais polinizada por um animal diferente. Uma alteragdo na
estrutura, na forma, no aroma ou na cor da flor de uma determinada planta, em consequéncia de
uma mutagao, pode conduzir & especiagio.

Escaravetho

Figura 1

1.1. Faga corresponder V (afirmagdo verdadeira) ou F {afirmacao falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmagGes seguintes, relativas ac esquema da figura 1.

A — As varias espécies de plantas representadas resultam de um processo de evolugao
divergente, a partir de uma espécie ancestral.

B - No processo de especiagdo das plantas representadas, ocorreu necessariamente
isolamento geografico.

C — A existéncia de polinizadores especificos para cada espécie dificulta a formagdo de
hibridos interespecificos.

D - O isolamento reprodutor entre as diferentes espécies é estabelecido por barreiras como
a estrutura ou a forma da flor.

E - O fluxo de genes entre as diferentes especies de plantas é assegurado pelos agentes
polinizadores.

F — Tragas, borboletas e escaravelhos resultam de uma evolugdo convergente, a partir de um
insecto ancestral.

G — Os membros anteriores dos morcegos e dos beija-flores possuem os mesmos 0s8s0s em

idéntica posigao relativa, o que apoia a hipotese de ambos os grupos partilharem um
ancestral comum.

H - As asas das Aves e as asas dos Insectos sdo estruturas que resultam da acgao de
pressdes selectivas semelhantes sobre as respectivas espécies ancestrais.
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1.2. Explique de que forma se poderiam confirmar as relagGes filogenéticas existentes entre as

diversas espécies de plantas representadas na figura 1, recorrendo a um método de natureza
bioquimica.

1.3. Transcreva a letra correspondente & opgao que completa correctamente a frase.

Tragas, borboletas e moscas apresentam...

A - asas e quatro pares de apéndices locomotores no térax.
B — mandibulas e corpo dividido em cefalotérax e abdémen.
C — metamerizagéo e dois pares de antenas.

D - traqueias e tubulos de Malpighi.

L3

1.4. Transcreva a letra correspondente & opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espacos.

O morcego e o beija-flor apresentam , uma caracteristica comum a maioria dos

Cordados. Outras caracteristicas, como por exemplo , distinguem as classes em que
sdo incluidos os dois animais.

A - notocérdio durante o desenvolvimento embrionario [...] o tipo de circulagéo
B — coragdo em posigédo ventral |...] as estruturas que intervém na digestdo mecénica
C - fossetas branquiais na faringe, no embrido [...] o local onde ocorre a fecundagéo

D - endosqueleto dsseo com fungdes de suporte [...] o tipo de revestimento corporal
1.5. Transcreva a letra correspondente & opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espacgos.

Determinadas caracteristicas permitem a sobrevivéncia em ambiente terrestre. Por exemplo,
em todos os animais representados na figura 1, a existéncia de possibilita .

A - produtos de excregdo exclusivamente insoltveis [...] a diminui¢éo da perda de 4gua na urina

B - tegumentos queratinizados [...] a impermeabilizagdo das superficies corporais

C - superficies respiratérias intemas [...] a redugao da perda de agua através dessas superficies
D - esqueleto [...] a protecgao do corpo contra a dessecagao

V.S.FF.
102/3



2. Em 1814, no arquipélago de Tristdo da Cunha, foi fundada uma colénia britanica, constituida por
quinze individuos. Estas ilhas situam-se no oceano Atlantico, numa regido remota e de
acessibilidade reduzida. Dos 240 descendentes da populagéo colonizadora que ainda viviam no
arquipélago por volta de 1960, quatro sofriam de retinite pigmentar (uma forma progressiva de
cegueira). Verificou-se, entdo, que a frequéncia do alelo, recessivo, responsével pela anomalia era

muito superior na populagdo que habitava o arquipélago, relativamente & restante populagéo
mundial.

Ordene, segundo uma relagdo de causa-efeito, as afirmagdes que se seguem, referentes aos
acontecimentos descritos, de forma que ilustrem um caso de deriva genética.

A - Auséncia de fluxo de genes entre as duas populagbes.

B - Ocupagdo de nova area geografica por um conjunto de individuos.

C - Aumento da frequéncia dos individuos homozigéticos na populagéo colonizadora.

D — Ocorréncia de mutagdo num dos genes, introduzindo a forma alélica responsavel pela anomalia.

E — Existéncia de uma barreira entre as duas populagdes.

3. Quando uma populagéo de bactérias se desenvolve em condi¢gdes adversas (por exemplo, na
presenga de um antibiético ou de uma outra substéncia toxica), a taxa de crescimento da cultura é
muito reduzida. No entanto, verifica-se, por vezes, que a taxa de crescimento de uma cultura
bacteriana mantida na presenga de antibiético é restaurada, apds alguns dias, até aos valores
verificados antes da administragdo deste medicamento.

A acgdo dos antibiéticos depende do estabelecimento de ligagdes quimicas entre estes compostos
e as proteinas bacterianas.

Explique, recorrendo aos dados apresentados nos dois paragrafos anteriores, a restauragdo da
taxa de crescimento mencionada, de acordo com uma perspectiva neodarwinista.
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1. Na figura 2, encontram-se representadas uma paramécia, observada aoc microscopic éptico, e um

corte longitudinal de uma esponja. De acordo com o sistema de classificagao de Whittaker (1979),
estes organismos sao incluidos em reinos distintos.

Paramecia Esponja

Figura 2

1.1. Transcreva a letra correspondente & opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente 0s espagos.

A paramecia, tal como a esponja, é . Whittaker incluiu a paramécia num reino diferente
daquele em que incluiu a esponja, porgue a primeira apresenta

A — dotada de locomogao [...] reduzida complexidade celular
B — microconsumidora [...] uma unica célula
C — guimio-heterotrofica [...] reduzida complexidade celuiar
D — um organismo eucarionte [...] uma Unica célula
1.2, Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente 0s espagos.
Na esponja, os __ s&o estruturas relacionadas com
A — coandcitos [...] o transporte de nutrientes no meio interno
B — amebdcitos [...] a difusao de gases respiratérios para o meio interno
C — coandocitos [...] a fagocitose de particulas transportadas pela agua

D — amebdcitos [...] o controlo do fluxo de agua através do organismo

V.S.F.F.
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1.3. Transcreva a letra correspondente a opgao que completa correctamente a frase.

As esponjas distinguem-se dos animais dos outros filos abordados no programa de Biologia,
porque... '

A — s0 realizam digestao intracelular.
B - ndo apresentam tecidos mesodérmicos.
C - s6 formam embrides didérmicos.

D -- ndo sdo animais celomados.

1.4. Refira;
a) o organito da paramécia responsavel pela osmorregulagéo.

b) uma fungdo desempenhada pelas espiculas na esponja.
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1. Os esquemas da figura 3 representam os ciclos de vida de duas plantas: a funéria e uma planta
heterospérica.

o
Micrésporos

Fundria Planta heterospérica

Nota: As duragfes relativas da haplofase e da diplofase, bem como a representatividade do esporéfito e do
gametdfito, ndo se encontram representadas nos esquemas.

Figura 3

1.1. ldentifique:
a) as entidades assinaladas com os nimeros 1 e 2.
b) os processos de diviséo nuclear que ocorrem nos momentos assinalados com os nimeros
3ed.
1.2. Faga corresponder V (afirmagéo verdadeira) ou F (afirmagéo falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmagdes seguintes, relativas aos esquemas da figura 3.
A — Em ambas as plantas, a fecundagéo contribui para a variabilidade genética.
B - Nos dois ciclos, o espordfito corresponde a planta adulta.

C - No ciclo da planta heterospérica, a haplofase é mais diferenciada e duradoura do que a
diplofase.

D - Afunaria € uma planta isospérica.

E - No ciclo da planta heterospdrica, o gametéfito feminino pode corresponder ao saco
embrionario germinado.

F - Na funaria, a fecundagao é dependente da agua.
G - Nos dois ciclos representados, os gametdfitos sdo estruturas hapldides.

H — Na funaria, o espordéfito e o gametéfito sdo entidades independentes do ponto de vista
trofico.

V.S.F.F.
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2. Considere as classes de plantas abordadas no programa. Refira a classe em que s&o incluidas:

a) as plantas com tecidos vasculares e sem sementes.

b) a maioria das plantas com polinizagdo entomdfila.

¢) as plantas em que o transporte de agua & feito essencialmente célula a célula.

3. A cada uma das letras (A, B, C, D e E), que assinalam expressdes relativas a problemas que se
colocam na colonizagdo de ambientes terrestres, faga corresponder o nimero (de | a VIil) da chave
que identifica a estrutura vegetal cuja fungdo permite ultrapassar o problema considerado.

Expressodes

A — Dessecagdo de 6rgdos vegetativos aéreos

B - Sustentagdo de 6rgaos vegetativos e reprodutores

C - Protecgdo das células reprodutoras femininas

D - Nutrigdo do embrido das Angiospérmicas
até a autonomia fotossintética

E - Reprodugéo independente da agua

v

Chave

| - Estomas

Il - Gametas flagelados
Il - Semente

IV - Cuticula

V - Gameténgios pluricelulares
VI - Tecidos lenhificados

VIl - Tubo polinico

VIl - Esporo

1. Os gréficos da figura 4 referem-se & diurese humana, apés a ingestéo de 1 litro de agua, e traduzem
a variagdo da quantidade de solutos excretada, da osmolaridade da urina e da osmolaridade do
plasma, ao longo do tempo.
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1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

Transcreva a letra correspondente & opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

Na sequéncia da ingestdo de 1 litro de &gua, o rim excreta uma quantidade de
urina

A - pequena [...] concentrada

B - pequena [...] diluida

C - grande [...] diluida

D - grande [...] concentrada

Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

As curvas que traduzem a variagdo da osmolaridade e da quantidade de solutos

excretados apds a ingestdo de 1 litro de 4gua encontram-se assinaladas na figura pelos
numeros , respectivamente.

A—-doplasmal.]lell
B-doplasmal[.]Jllell
C-—-daurina[..]lell
D-—daurina[..]llell

Transcreva a letra correspondente a opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

No caso apresentado, a quantidade de solutos excretada significativamente com o
volume de agua ingerida. Isto é possivel, porque ao longo do tubo urinifero a quantidade de
agua reabsorvida é, proporcionalmente, do que a de solutos.

A - varia [...] maior

B - ndo varia [...] maior

C — varia [...] menor

D - né&o varia [...] menor

Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente 0s espagos.

No tubo urinifero, a reabsorgdo de nutrientes efectua-se ;a ocorre ao nivel do
tubo contornado distal.

A - na cépsula de Bowman [...] regulagao do pH do plasma
B - no tubo contornado proximal [...] difusdo de ureia
C - na céapsula de Bowman [...] difusdo de ureia

D - no tubo contornado proximal [...] regulagéo do pH do plasma

V.S.F.F.
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2. Explique a importancia dos processos mecénicos que ocorrem ao longo do tubo digestivo para a
eficacia da digestdo.

3. A cada uma das letras (A, B, C, D e E), que assinalam afirmagbes relativas a mecanismos de

defesa do organismo, faga corresponder o nimero (de | a VIll) da chave que identifica a designagéo
respectiva.

Afirmagdes

A — A secregdo de substancias téxicas para o meio externo impede a progressdo de bactérias no
organismo.

B — A proliferagdo e a diferenciagdo de certas células ddo origem aos plasmécitos.

C - Proteinas produzidas por células infectadas por virus estimulam a produgéo de proteinas
antivirais noutras células.

D - Toxinas produzidas por agentes patogénicos induzem o aumento da temperatura corporal.

E - Uma das suas fungdes é o reconhecimento e a destruigdo de células cancerosas.

Chave

I - Imunidade celular

Il - Sistema complemento
Il - Fagocitose

IV — Meméria imunitaria

V - Interferdo

VI - Barreira quimica

VIl - Imunidade humoral

VIl — Resposta inflamatéria

4. Relacione a quantidade de deutolécito existente no ovo de Anfibios e no de Aves com as
caracteristicas da segmentagéo de cada um desses dois tipos de ovos.

5. Identifique o folheto embrionario que, nos Vertebrados:
a) delimita o arquéntero.

b) da origem ao tubo neural.

6. Considere os seguintes dados:
¢ O ritmo respiratério varia de animal para animal.
o O mondxido de carbono liga-se irreversivelmente & hemoglobina.

Explique por que motivo pequenos animais sdo envenenados mais rapidamente do que um homem
adulto num ambiente onde a taxa de mondxido de carbono € muito reduzida.
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1. A cada uma das letras (A, B, C, D e E), que assinalam afirmagdes relativas a mecanismos de
transporte em plantas, faga corresponder o numero (de | a Vill) da chave que identifica a
designagao respectiva. '

Afirmagdes

A — Saida de seiva bruta, através de um vaso que foi mecanicamente interrompido.

B - Movimento de qualquer tipo de seiva no interior de tecidos condutores lenhificados.

C - Perda de agua, sob a forma de vapor, através de 6rgaos aéreos.

D - Propriedade conferida pela existéncia de ligagdes de hidrogénio entre as moléculas de agua.

E - Entrada de agua e de sais minerais para o interior da planté.

Chave

| - Exsudagao
Il - Gutagao

Il - Transpiragido
IV - Absorgao

V - Adeséo

VI - Coesdo

VIl - Tensdo

VIl - Translocagdo

2. Nas Angiospérmicas, a estrutura da epiderme da raiz e a estrutura da epiderme das folhas
apresentam diferencgas que se relacionam com a fungdo que esses dois 6rgaos desempenham.

Relacione a estrutura de cada uma das epidermes mencionadas com a respectiva fungao,
recorrendo, em cada caso, a uma caracteristica.

V.S.F.F.
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3. O estudo das forgas fisicas responsaveis pelo movimento da agua numa planta pode ser efectuado
experimentalmente. O procedimento que a seguir se descreve ilustra uma dessas experiéncias.

Em dois tubos de vidro, selados numa das extremidades por uma memhrana semipermeavel, foi
colocada igual quantidade de uma solugdo X, cujo soluto nao atravessa essa membrana.

Um dos tubos continha previamente um pistao, cuja base ficou em contacto com a solugéo.

Os dois tubos de vidro foram introduzidos, cada um, num gobelé. Os dois gobelés continham
igual volume de agua destilada.

Posteriormente, o pistao foi deslocado no sentido ascendente.

Os esquemas | e Il da figura 5 apresentam as duas montagens no inicio da experiéncia.

Tubo

Selugao X
;Agua destilada
Membrana
| ___—— semipermeavel

— Pistao

Figura 5

3.1. Transcreva a letra correspondente a opg&o que contém os termos que permitem preencher
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correctamente 0s espagos.

Na montagem representada em |, o liquido com menor potencial hidrico é a . Em

consequéncia desta diferenga de potencial, prevé-se que o volume de liquide no interior do
tubo .

A — solugdo X [...] aumente
B - solugéo X [...] diminua
C — agua destilada [...] aumente

D — agua destilada [...] diminua



3.2. Transcreva a letra correspondente 4 opgdo que contém 0s termos que permitem preencher

33.

34.

correctamente os espagos.

Na raiz, para que a dgua se desloque, por osmose, desde a solugo existente no solo até aos
vasos Xilémicos, a pressdo osmotica no interior das células endodérmicas € . a das
células epidérmicas e 4 dos vasos lenhosos.

A — superior [...] superior

B — superior [...] inferior

C - inferior [...] superior

D - inferior [...] inferior

Transcreva a letra correspondente & opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente 0s espagos. '

Na montagem representada em |, que pode simular o mecanismo descrito pela hipétese da
, a solugdo X representa a

A — presséo radicular [...] seiva xilémica

B - pressao radicular [...] solugdo existente no solo

C - tens@o-coesdo-adesdo [...] seiva xilémica

D - tensdo-coesdo-adesao [...] solugéo existente no solo

Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espacgos.

A subida do pistédo no tubo (esquema II) tem como efeito imediato do potencial hidrico
da solugéo X. O efeito provocado pelo pistdo pode ser comparado ao da verificada no
interior dos vasos xilémicos.

A — 0 aumento [...] tensdo
B — 0 aumento [...] adesédo
C - a diminuigdo [...] tenséo

D - a diminuigdo [...] adesdo

FIM

V.S.FF.
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COTAGOES
Transporte ........... 100 pontos
I v
e e e 35 pontos L 24 pontos
1 9 pontos I T 6 pontos
1.2 v 8 pontos 2 o 6 pontos
1.3 6 pontos T N 6 pontos
14. .. 6 pontos Y 6 pontos
PR TR L pe— s 8 pontos
TN 8 pontos Be 8 pontos
Subtotal .............. m e o s 8 pontos
B e 4 pontos
B e 8 pontos
1 Subtotal .............. .. 60 pontos
i PO U PRSPPI 23 pontos
1 e, 6 pontos
1.2 6 pontos v
13 v 6 pontos T e b 8 pontos
e st S pontos | 2 st st 8 pontos
Subtotal ............ 23 pontos ST 24 pontos
3. 6 pontos
IiI 32. ....ceviiiiiivieen. - B pontos
L RN 15 pontos 330 s 6 pontos
2 1K TR 6 pontos 3d. 6 pontos
1.2 e 9 pontos Subtotal................ 40 pontos
e e et tan e et s naas 6 pontos
e 8 pontos
Subtotal ................ '29 pontos TOTAL .....ccccce 200 pontos
A transportar ......... 100 pontos



